

☐ ~~ইয়া~~ ~~প্রধানতঃ~~ 'ইয়া প্রধানতঃ' একটি নিখুঁত ছি, ইহাতে মে বন্ধনরস আছে তাহা আমাদের চিত্তে সঞ্চারিত হইয়া গিয়া এক অলৌকিক সামান্য বুদ্ধির জাগরণ দেনা, - 'সোনার তরী' কবিতাতে অচোকে সমালোচকের এই উক্তি সমর্থ কিনা বিচার করো, (১২)

→ রবীন্দ্রনাথ প্রতিষ্ঠা 'সোনার তরী' এনে পাকিস্তি লাও বানু ছিন্দ, 'সোনার তরী' কাব্যের শুরুতে 'সোনার তরী' এবং শেষে 'নিরুদ্দেশ মায়া', এই কবিতা দুটি রবীন্দ্র প্রতিষ্ঠার ত্রিভুজী মূর্তি স্বাক্ষর প্রতীক, সোনার তরী শুরুতে অবস্থিত হয়ে কবি মানবাত্মস্থী মূর্তি স্বরলেন এবং পূর্ব অক্ষরিত 'নিরুদ্দেশ মায়া'র দুর্ভাগ্য অবস্থান নিরুদ্দেশ্য সোনার তরীর আশঙ্ক্যের অবনতা সূচনা করে। 'সোনার তরী' কবিতাতে অল্পকর্তে প্রথমতঃ বিশী বলেছেন, কবিতাতে ছি রস প্রধান। পান্ডাওঁরর অতি পুরাতন একটি দ্রষ্টাকো অসূর্ব শব্দ অর্পিত ও ছন্দ সাহায্যে অসমর্থ ছি অসমর্থ দান করা হয়েছে।

কবিতাতে প্রধানতঃ একটি নিখুঁত ছি, এতে মে বন্ধনরস আছে তা আমাদের চিত্তে সঞ্চারিত হইয়া গিয়া অলৌকিক সামান্য বন্ধন বুদ্ধির জাগরণ দেনা, সমালোচকের এই মন্তব্য বর্তমানি প্রায়গিক তা কবিতারই জাগতিক পাঠে উপলব্ধি করা যায়। 'সোনার তরী'র বেগুলা এক চিঠিতে রবীন্দ্রনাথ বলেছেন - আমাদের চুরি মধু জল প্রবেশ করছে। চামরা লৌক্য বোঝাই বানু কঁচা বানু কেটে নিলে আসছে - আমরা বোর্ডের কাছ দিয়ে তাদের লৌক্য শাচ্ছে। অপর ব্রহ্মাগত হাহাকার শুনাও পাচ্ছি - মগ্ন আর কামবন্ধন প্রাকুল ধাম দাকতো এখন বানু কেটে আমরা চামরা পাঠে কি নিদারুন তা বুঝতে পারা যায়। প্রথম বর্ষার এইরকম একটি বন্ধনরস সোনার তরীর কবিতারই সূচনায় দেখতে পাচ্ছি, অতএব দেখা শাচ্ছে বানু এখন নিতাকহঁ মরুজ। কবি তাঁর এক ঊর্ধ্ব সোনার বানু নিলে নিজের জীবনের হুঁস গাটেতে হুঁসের অভিজ্ঞতার দ্বারা বোঝিত হইয়া বানু আসছে।

৬৭নং

একপানি ছোঁতে যেত, আমি একেলা -
 চাষিদের বঁধা জল বধিতে খেলা,
 পরপার দেপি তাঁর অকৃত্যাম্যসী মায়া
 প্রথমপানি মনে চাণ প্রত্যভেলা।
 এ পারেতে ছোঁতে যেত, আমি একেলা।।

জন্মের বানো প্রোগত জগত্রে বৃহৎ জীবন আতিষিক্তি, বানাবর লৌক্যর অলৌক্যে প্রেই জীবনময়া আভাস বন্ধন বানু আসছে। কবি প্রেই বৃহৎ জীবনের জন্য উৎসুক, তাই কবি বলেছেন -

গান শোনে জীবী বেগে কে তাকে পায়!
 হেগে মেন মনে হয়, তিনি জেহায়ে।
 জে বেগা পালু চলে মান, বেগনো দিকু নাহি মায়,
 জেগেগুলি নিরুপায় ভাঙে দু ধারে—
 হেগে মেন মনে হয় তিনি জেহায়ে ॥

কবি চাইছেন যে, কবির সৃষ্টি প্রকৃতিকে বিশ্বের
 মধ্যে ছড়িয়ে দিতে, কারণ তাঁর আর্থনার মঙ্গল একটা সীমিত
 পাত্রের মধ্যে আবদ্ধ রয়েছে। কবি মঙ্গল বৃহত্তর জীবনের জন্য
 উদ্বুদ্ধ, তখন কবি কল্পনা করেছেন যে, সেই স্রাস্তি কবির কাছে
 এসেছেন তাঁর সোনাল মঙ্গল নিয়ে মাগুরার জন্য। কবিকে
 এককাল সেই আর্থনার মঙ্গল নিয়ে জেহায়ে গিয়ে গাভির
 কার রেগেছিল, কিন্তু স্রাস্তি এসে কবির সেই সোনাল মঙ্গল
 তুলে নিল এবং কবিতা তা তুলে দিতে অকল্পনা, তাই কবি
 বলেছেন—

মত তাত জে নাও তরী পায়,
 তার আছে? — আর নাহি, দিলেছি জে।
 এককাল নদীরূলে মাথ লম্বা ছিনু ধূলে
 প্রেয়েই দিলাম ধূলে মার বিম্বরে—

কবি তাঁর প্রমত্ত আর্থনার মঙ্গল স্রাস্তিকে দিয়ে
 দেওয়ার বিত্তি হয়ে পড়েছে, যা দিয়ে প্রমত্ত দেওয়া হয়
 অন্যকে তখন তার তাত নিজেই অধিকার থাকে না, কবিরও
 তাই হয়েছে। কবির স্রাস্তিকে অধিকার দিয়ে নিঃস্ব হয়ে
 পড়েছেন, তখন তার প্রাণে নিজেকে গনিত বলেছেন।—

এখন অসম্ভাব্য হলে লম্বা কবিতা কবির,

কিন্তু কবি ~~প্রমত্ত~~ তার মঙ্গল বিনে সোনাল জীবী চলে গেল
 সোনাল ~~প্রমত্ত~~ বেগনো জ্বলে রহল না, কবিতা দিয়ে জানে এই
 করণা রয়েছে।

পরিণামে বলা যায় যে, এতে কবির দুঃখ কিসের
 জন্য? তার জেহায়ে বলা যায় 'প্রতদিন নদীরূলে মাথ লম্বা'
 তাঁর প্রমত্ত বিত্তি তিনি ধূলে ছিলেন, সেই অসম্ভাব্য সোনাল
 জীবী স্রাস্তি তাঁকে মেললে বেগে নিজে চলে গেল। এই স্রাস্তি
 বস্তু বিবেচনায় দুঃখ কবির,